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Διαγώνισμα Φυσικής Προσανατολισμού Θετικών Σπουδών  Γ΄ Λυκείου 16/4/2025 

ΘΕΜΑ Α 

Στις ερωτήσεις Α1 – Α4 να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  

Α1. Πέντε ρευματοφόροι αγωγοί διαρρέονται από ηλεκτρικά ρεύματα με 

τη φορά που φαίνεται στο διπλανό σχήμα. Οι αγωγοί διαρρέονται από 

ηλεκτρικά ρεύματα ίδιας έντασης 𝛪 και δημιουργούν στον χώρο γύρω 

τους μαγνητικό πεδίο. Αν η μαγνητική διαπερατότητα του κενού είναι 𝜇ο, 

τότε το άθροισμα ∑ 𝛣𝑑ℓ𝜎𝜐𝜈𝜃 στην κλειστή διαδρομή του σχήματος είναι 

ίσο με: 

α) +𝜇ο𝛪                       β) −𝜇ο𝛪                         γ) +2𝜇ο𝛪                       δ) −2𝜇ο𝛪                          (5 μονάδες)                                                                                               

 

Α2. Σφαίρα Σ1 μάζας 𝑚1 = 𝑚 κινείται οριζόντια με ταχύτητα μέτρου 𝜐 και συγκρούεται κεντρικά 

ελαστικά με αρχικά ακίνητη σφαίρα Σ2 διπλάσιας μάζας (𝑚2 = 2𝑚). Οι ταχύτητες των δύο σφαιρών 

αμέσως μετά την κρούση έχουν: 

α) αντίθετες κατευθύνσεις, 

β) την ίδια κατεύθυνση, 

γ) κάθετες διευθύνσεις, 

δ) το ίδιο μέτρο.                                                                                                                               (5 μονάδες)                                                                                               

 

Α3. Κατά μήκος ομογενούς ελαστικής χορδής διαδίδεται εγκάρσιο αρμονικό κύμα χωρίς απώλειες 

ενέργειας. Τα υλικά σημεία της χορδής που ταλαντώνονται: 

α) έχουν όλα διαφορετική φάση μια συγκεκριμένη χρονική στιγμή 𝑡. 

β) διέρχονται όλα ταυτόχρονα από τη θέση ισορροπίας τους. 

γ) κινούνται στη διεύθυνση διάδοσης του κύματος. 

δ) έχουν πλάτος που εξαρτάται από τη θέση τους.                                                                          (5 μονάδες)                                                                                                                                                                                           

 

Α4. Ιδανικό σύστημα ελατηρίου – μάζας εκτελεί εξαναγκασμένη ταλάντωση με συχνότητα διεγέρτη λίγο 

μεγαλύτερη από την ιδιοσυχνότητά του. Αν μειώσουμε λίγο την περίοδο του διεγέρτη, το πλάτος 

ταλάντωσης: 

α) αρχικά αυξάνεται και μετά μειώνεται. 

β) αρχικά μειώνεται και μετά αυξάνεται. 

γ) αυξάνεται. 

δ) μειώνεται.                                                                                                                                    (5 μονάδες)   

 

Α5. Να χαρακτηρίσετε την κάθε πρόταση παρακάτω με το γράμμα Σ αν είναι σωστή ή με το γράμμα 

Λ αν είναι λανθασμένη.    

α) Σε ένα εκκρεμές ρολόι επιδιώκεται η ελαχιστοποίηση της απόσβεσης. 

β) Στη φθίνουσα ταλάντωση σταθερής απόσβεσης καθώς μειώνεται το πλάτος, μειώνεται και η περίοδος. 

γ) Όταν η σταθερά απόσβεσης σε ακραίες περιπτώσεις παίρνει πολύ μεγάλες τιμές, η κίνηση γίνεται 

απεριοδική. 

δ) Καθώς τα αμορτισέρ ενός αυτοκινήτου παλιώνουν και φθείρονται, η τιμή του 𝑏 αυξάνεται και η 

ταλάντωση διαρκεί περισσότερο.  

ε) Όλες οι ταλαντώσεις στον μακρόκοσμο είναι φθίνουσες γιατί καμιά κίνηση δεν είναι απαλλαγμένη από 

τριβές και αντιστάσεις.                                                                                                                    (5 μονάδες)   
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ΘΕΜΑ Β 

Β1. Δύο αγώγιμα τετράγωνα πλαίσια 𝜋1 και 𝜋2 έχουν ίσες αντιστάσεις 𝑅𝜋1
= 𝑅𝜋2

= 𝑅 και αριθμό 

σπειρών 𝛮1 και 𝛮2 αντίστοιχα, για τις οποίες ισχύει 𝛮1 = 3𝛮2. Οι σπείρες έχουν το ίδιο εμβαδόν 𝛢.  

Στα άκρα του πλαισίου 𝜋1 έχουμε συνδέσει ωμική αντίσταση 𝑅, ενώ στα άκρα του πλαισίου 𝜋2 έχουμε 

συνδέσει ωμική αντίσταση 3𝑅. Τα πλαίσια περιστρέφονται ανεξάρτητα μέσα στο ίδιο ομογενές 

μαγνητικό πεδίο έντασης μέτρου 𝛣 με γωνιακές ταχύτητες μέτρων 𝜔1, 𝜔2 αντίστοιχα. Η περιστροφή του 

κάθε πλαισίου γίνεται γύρω από άξονα που είναι κάθετος στις δυναμικές γραμμές του πεδίου και διέρχεται 

από τα μέσα των δύο απέναντι πλευρών του. Αν η μέση θερμική ισχύς που παράγεται συνολικά στο 

κύκλωμα του πλαισίου 𝜋1 είναι διπλάσια από τη μέση θερμική ισχύ που παράγεται συνολικά στο 

κύκλωμα του πλαισίου 𝜋2, τότε για τις γωνιακές ταχύτητες 𝜔1, 𝜔2 ισχύει: 

α) 𝜔2 = 9 𝜔1                                          β)  𝜔2 = 3 𝜔1                                           γ)  𝜔2 =
3

2
 𝜔1 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                                    (1+6 μονάδες) 

 

Β2. Σε ομογενή ελαστική χορδή 𝛤𝛥 μήκους ℓ, δύο πανομοιότυπα κύματα πλάτους 𝛢 και μήκους κύματος 

𝜆1 συμβάλλουν και δημιουργούν στάσιμο κύμα. Τα άκρα της χορδής 𝛤 και 𝛥 είναι ακλόνητα στερεωμένα 

(δεσμοί). Στη χορδή υπάρχουν συνολικά έξι σημεία που παραμένουν συνεχώς ακίνητα. Σε μια δεύτερη 

χορδή 𝛧𝛨 όμοια με την προηγούμενη και ίδιου μήκους ℓ, δύο πανομοιότυπα κύματα πλάτους 𝛢 και 

μήκους κύματος 𝜆2 συμβάλλουν και δημιουργούν στάσιμο κύμα με δύο ακίνητα σημεία περισσότερα απ’ 

ότι στη χορδή 𝛤𝛥. Στη χορδή 𝛧𝛨, το άκρο 𝛧 στη θέση 𝑥 = 0 είναι κοιλία, ενώ το άκρο 𝛨 είναι δεσμός. 

Για τη μέγιστη ταχύτητα 𝑣max  μιας κοιλίας της χορδής 𝛤𝛥 και για τη μέγιστη ταχύτητα του σημείου 𝛴 

(𝑣max (𝛴)) στη θέση 𝑥𝛴 =
2ℓ

 45 
  της χορδής 𝛧𝛨 ισχύει: 

α) 
𝑣max (𝛴)

  𝑣𝑚𝑎𝑥   
=

2

 3 
                                       β)  

𝑣max (𝛴)

  𝑣𝑚𝑎𝑥   
=

1

 2 
                                       γ) 

𝑣max (𝛴)

  𝑣𝑚𝑎𝑥  
=

3

 4 
  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                               (1+6 μονάδες) 

 

Β3. Ένα φωτόνιο δέσμης ακτίνων 𝛸 έχει ενέργεια 𝛦 =
𝑚𝑒𝑐2

2
 και σκεδάζεται από πρακτικά ακίνητο 

ηλεκτρόνιο (όπου 𝑚𝑒 η μάζα του ηλεκτρονίου και 𝑐 η ταχύτητα του φωτός στο κενό). Το σκεδαζόμενο 

φωτόνιο έχει μήκος κύματος αυξημένο κατά 50% σε σχέση με το μήκος κύματος του αρχικού φωτονίου. 

Ι. Για το σκεδαζόμενο φωτόνιο η ορμή 𝑝′ και η γωνία σκέδασης 𝜑 είναι: 

α)  𝑝′ =
𝑚𝑒𝑐

2
, 𝜑 = 90ο                     β)  𝑝′ =

𝑚𝑒𝑐

3
, 𝜑 = 90ο                        γ)  𝑝′ =

𝑚𝑒𝑐

3
, 𝜑 = 60ο 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                                    (1+4 μονάδες) 

ΙΙ. Η κινητική ενέργεια του ανακρουόμενου ηλεκτρονίου είναι: 

α)  𝛫𝑒 =
𝑚𝑒𝑐2

6
                                   β)  𝛫𝑒 =

𝑚𝑒𝑐2

3
                                      γ)  𝛫𝑒 =

𝑚𝑒𝑐2

12
 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                             (1+5 μονάδες) 
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ΘΕΜΑ Γ 

Δύο αγώγιμα σύρματα 𝛢𝛭, 𝛤𝛮 μεγάλου μήκους και αμελητέας ωμικής αντίστασης είναι παράλληλα και 

τοποθετημένα σε οριζόντιο επίπεδο όπως φαίνεται στην κάτοψη του παρακάτω σχήματος. Τα σύρματα 

απέχουν απόσταση ℓ = 1𝑚 και στα άκρα 𝛢, 𝛤 συνδέεται ηλεκτρική πηγή ηλεκτρεγερτικής δύναμης          

ℰ = 12𝑉 και εσωτερικής αντίστασης 𝑟 = 1𝛺. Στα άκρα 𝛭, 𝛮 συνδέεται ωμική αντίσταση 𝑅3 = 1𝛺.  

Στα σημεία 𝛥, 𝛧 των συρμάτων έχει συνδεθεί παράλληλα με την πηγή ιδανικό πηνίο με συντελεστή 

αυτεπαγωγής 𝐿 = 0,2𝐻 και ωμική αντίσταση 𝑅1 = 2𝛺. Ευθύγραμμος αγωγός 𝛫𝛬 μήκους ℓ = 1𝑚, μάζας 

𝑚 = 1𝐾𝑔 και ωμικής αντίστασης 𝑅2 = 2𝛺 είναι τοποθετημένος πάνω στα σύρματα 𝛢𝛭, 𝛤𝛮 και μπορεί 

να ολισθαίνει σε αυτά χωρίς τριβές. Το τμήμα της διάταξης που περιλαμβάνει τον αγωγό 𝛫𝛬 και την ωμική 

αντίσταση 𝑅3 βρίσκεται μέσα σε περιορισμένου εύρους κατακόρυφο ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης 

μέτρου 𝛣 = 1𝛵, οι δυναμικές γραμμές του οποίου έχουν φορά από τη σελίδα προς τον αναγνώστη. Στη 

διάταξη υπάρχουν τρεις διακόπτες. Ένας διακόπτης (δ1) στον κλάδο 𝛢𝛤 της πηγής, ένας διακόπτης (δ2) 

στο τμήμα 𝛧𝛬 και ένας διακόπτης (δ3) στον κλάδο 𝛭𝛮 της αντίστασης 𝑅3. Αρχικά οι διακόπτες (δ1) και 

(δ3) είναι ανοικτοί, ενώ ο διακόπτης (δ2) είναι κλειστός όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τη χρονική στιγμή 𝑡 = 0 κλείνουμε μόνο τον διακόπτη (δ1). Ασκώντας κατάλληλη εξωτερική δύναμη 

στον αγωγό 𝛫𝛬 τον συγκρατούμε ακίνητο σε όλη τη διάρκεια του φαινομένου. 

Γ1. Να προσδιορίσετε τη χρονική στιγμή 𝑡 = 0, αμέσως μετά το κλείσιμο του διακόπτη (δ1), ποια τμήματα 

της διάταξης διαρρέονται από ηλεκτρικά ρεύματα και να τα υπολογίσετε.                                     (3 μονάδες) 

Γ2. Να βρείτε τον ρυθμό που μεταβάλλεται η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος στο πηνίο τη χρονική στιγμή 

𝑡 = 0, αμέσως μετά το κλείσιμο του διακόπτη (δ1).                                                                       (5 μονάδες) 

Γ3. Όταν τα ηλεκτρικά ρεύματα στη διάταξη έχουν αποκτήσει σταθερές τιμές να υπολογίσετε το μέτρο 

της δύναμης που ασκείται στον αγωγό 𝛫𝛬 ώστε να παραμένει ακίνητος.                                      (4 μονάδες) 

Κάποια χρονική στιγμή 𝑡1, ενώ τα ηλεκτρικά ρεύματα στη διάταξη έχουν αποκτήσει τις σταθερές τιμές 

τους, ανοίγουμε τον διακόπτη (δ1), ενώ ο διακόπτης (δ2) παραμένει κλειστός και ο (δ3) ανοικτός. Ο αγωγός 

𝛫𝛬 παραμένει ακίνητος ασκώντας του κατάλληλη εξωτερική δύναμη. 
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Γ4. Να υπολογίσετε: 

α) Τον ρυθμό με τον οποίο παράγεται θερμότητα στις αντιστάσεις τη χρονική στιγμή 𝑡2 κατά την οποία 

η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που τις διαρρέει μεταβάλλεται με ρυθμό |
𝑑𝑖

𝑑𝑡
| = 20 

 𝛢 
𝑠

.       (4 μονάδες)  

β) Τη θερμότητα που παράγεται στις αντιστάσεις μετά το άνοιγμα του διακόπτη (δ1) και μέχρι το 

ηλεκτρικό ρεύμα να μηδενιστεί.                                                                                                      (3 μονάδες) 

Όταν τα ηλεκτρικά ρεύματα στη διάταξη έχουν μηδενιστεί, ανοίγουμε τον διακόπτη (δ2) και κλείνουμε τον 

διακόπτη (δ3). Ο διακόπτης  (δ1) παραμένει ανοικτός. Ασκούμε στο μέσο του αγωγού σταθερή οριζόντια 

δύναμη 𝐹⃗ προς τα δεξιά, μέτρου 𝐹 = 2𝑁. Ο αγωγός 𝛫𝛬 ξεκινά να κινείται μέσα στο μαγνητικό πεδίο και 

τη χρονική στιγμή που αποκτά οριακή ταχύτητα η δύναμη 𝐹⃗ καταργείται. Στη συνέχεια ο αγωγός 

ακινητοποιείται πριν φτάσει στα άκρα 𝛭𝛮 των συρμάτων. 

Γ5. Να υπολογίσετε: 

α) Την οριακή ταχύτητα που αποκτά ο αγωγός 𝛫𝛬.                                                                       (3 μονάδες)  

β) Τη θερμότητα που παράγεται λόγω φαινομένου Joule από τη στιγμή που καταργείται η δύναμη και 

μέχρι ο αγωγός 𝛫𝛬 να ακινητοποιηθεί.                                                                                           (3 μονάδες) 

 

ΘΕΜΑ Δ    

Η διπλή τροχαλία του διπλανού 

σχήματος  αποτελείται από δύο 

ομογενείς ομόκεντρους δίσκους 

που είναι κολλημένοι μεταξύ 

τους και μπορούν να στρέφονται 

σαν ένα σώμα. Οι δίσκοι έχουν 

ακτίνες 𝑅1 = 0,4𝑚, 𝑅2 = 0,2𝑚 

και μπορούν να στρέφονται 

χωρίς τριβές γύρω από οριζόντιο 

άξονα, κάθετο στο επίπεδό τους, 

που διέρχεται από το κοινό τους 

κέντρο Κ. Στον δίσκο ακτίνας 

𝑅2 είναι τυλιγμένο πολλές φορές 

αβαρές μη ελαστικό νήμα, το άκρο του οποίου συνδέεται στο σημείο Α της περιφέρειας μιας ομογενούς 

σφαίρας Σ ακτίνας 𝑅 = 1 𝜋⁄  𝑚 και άγνωστης μάζας 𝑚𝛴. Η σφαίρα είναι τοποθετημένη πάνω σε κεκλιμένο 

επίπεδο γωνίας κλίσης 𝜑 = 30ο. Το σημείο Α απέχει τη μεγαλύτερη απόσταση από το κεκλιμένο επίπεδο.  

Στον δίσκο ακτίνας 𝑅1 είναι τυλιγμένο πολλές φορές ένα άλλο αβαρές μη ελαστικό νήμα, στο άκρο του 

οποίου συνδέεται σώμα Σ1 μάζας 𝑚1 = 1𝐾𝑔.  

http://www.en-dynamei.gr/


www.en-dynamei.gr 

 

 

1.  Ζωγράφου: Ι. Χρυσίππου 1,  210 7488030  &  ΙΙ. Ξηρογιάννη 10 ,  210 7488180 
2.  Χολαργός: Φανερωμένης 13,  210 6536551 
3.  Αγία Παρασκευή: Ευεργέτου Γιαβάση 9, πλατεία Αγ. Παρασκευής,  210 6000031 

 

 

5 

 

Στην κατακόρυφο που βρίσκεται το σώμα Σ1, σε απόσταση ℎ = 4𝑚, ισορροπεί στο άκρο ιδανικού 

ελατηρίου σταθεράς  𝑘 = 50 𝑁/𝑚 σώμα Σ2 μάζας  𝑚2 = 1𝐾𝑔. Στο άλλο άκρο του ελατηρίου έχει συνδεθεί 

σώμα Σ3 μάζας 𝑚3 = 0,5𝐾𝑔, το οποίο είναι τοποθετημένο πάνω σε οριζόντιο επίπεδο. Αρχικά όλα τα 

σώματα του συστήματος ισορροπούν. Να βρείτε:  

Δ1. α) Το μέτρο της στατικής τριβής που δέχεται η σφαίρα από το κεκλιμένο επίπεδο,                  (4 μονάδες) 

β) τη μάζα 𝑚𝛴 της σφαίρας.                                                                                                              (3 μονάδες) 

Τη χρονική στιγμή 𝑡 = 0 κόβουμε το νήμα που συνδέει τη σφαίρα με την τροχαλία. Η σφαίρα κατεβαίνει 

το κεκλιμένο επίπεδο εκτελώντας κύλιση χωρίς ολίσθηση με σταθερή επιτάχυνση 𝑎𝑐𝑚 = 4 𝑚/𝑠2.  

Το σύστημα τροχαλία – σώμα Σ1 κινείται με το νήμα να ξετυλίγεται χωρίς να ολισθαίνει από την περιφέρεια 

του δίσκου. Το σώμα Σ1 κατεβαίνει και η τροχαλία στρέφεται χωρίς τριβές γύρω από τον άξονά της με 

σταθερή γωνιακή επιτάχυνση 𝑎𝛾𝜔𝜈 = 10 𝑟𝑎𝑑/𝑠2. 

Δ2. Να υπολογίσετε την ταχύτητα του σημείου Α, στο οποίο είχε δεθεί το νήμα αρχικά, όταν βρεθεί στην 

αρχική του θέση για πρώτη φορά μετά τη χρονική στιγμή 𝑡 = 0.                                                  (3 μονάδες) 

Δ3. Όταν το σώμα Σ1 έχει διανύσει την κατακόρυφη απόσταση ℎ και ελάχιστα πριν την κρούση του με το 

σώμα Σ2 να υπολογίσετε ως προς τον άξονα περιστροφής της τροχαλίας στο κέντρο Κ: 

α) τον ρυθμό μεταβολής της στροφορμής του σώματος Σ1,                                                               (3 μονάδες) 

β) τη στροφορμή του σώματος Σ1.                                                                                                  (3 μονάδες) 

Ελάχιστα πριν την κρούση των σωμάτων Σ1 και Σ2, όταν το σώμα Σ1 έχει διανύσει την κατακόρυφη 

απόσταση ℎ, κόβουμε το νήμα που το συνδέει με την τροχαλία. Τα σώματα Σ1, Σ2 συγκρούονται κεντρικά 

και πλαστικά. Στη συνέχεια το συσσωμάτωμα που δημιουργείται εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με 

σταθερά επαναφοράς 𝐷 = 𝑘. Να βρείτε: 

Δ4. Το μέτρο του ρυθμού μεταβολής της ορμής του συσσωματώματος τη χρονική στιγμή που 

ακινητοποιείται για πρώτη φορά.                                                                                                         (5 μονάδες) 

Δ5. Την κινητική ενέργεια του συσσωματώματος τη χρονική στιγμή που το σώμα Σ3 χάνει την επαφή του 

από το οριζόντιο επίπεδο.                                                                                                                 (4 μονάδες) 

Δίνεται 𝑔 = 10 𝑚/𝑠2.  
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